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maksusta, eikä provokaattorien 
palkka kai pieni olekaan,
* Minkälainen se “kotimainen ja 
täydellinen” vapaus on, jota 
Suomessa on aina jaettu  ja jo­
ka kohosi täydellisyyteensä äs­
keisen lahtarikavalluksen aikana 
jonka kautta Suomi m uuttui 
saksalaiseksi vasallivaltioksi, tie­
tävät sanomattakin kymmenet 
tuhannet suomalaiset työläiset, 
jotka ovat olleet pakotettuja tu ­
lemaan tähän maahan leipäänsä 
ansaitsemaan.

Meidän lukijakuntamme luon­
nollisesti käsittää, että santarmi- 
lehdet tarkottavat lahtarisakin 
vapautta menetellä työväestön 
kanssa siten kuin haluaa. Siten 
onkin lausunto helposti käsitet­
tävissä. Mutta se on annettu 
tarkotuksella, selittää Suomessa 
vallinneen työläisten vapauden, 
jonka verkaista ei muualla ole 
ollut.

Lahtariporvariston riistova- 
paus on Suomessa ollut melko 
täydellinen jo venäläisen nagaik- 
kahallituksen aikanakin ja nyt 

va­
on se täydellistynyt 

ennestään vielä melkoisesti. Xyt 
voi kuka provokaattori tahansa 

¡asettua pyöveliksi, kuten siellä
• on tehty, ja teurastuttaa vihaa­

SUBSCRIPTION RATES:
In the United States and Canada

One year...........$5.30 Six months........... $3.00
rhree months. .$1.60 One mouth...........

I Suomen tultua saksalaiseksi
iluoneusto sijaitsee 10:nnen ja Duane katu- ' . . .

jell kulniassa. Telefooni: konttori 365, s a ll lU K ia k s i
toimitus 852.

¿es pankkiirit, niin mik­
si eivät työläisetkin?

iTriie translation filed with the Postpi <*ter IH ullSil t \  < 
at A< iria, <>n.. July -’3. HIM, a> n.
Oy »«ctiuM 19 oi the Act of Oct. 6th, 1917.) , t l .

Vielä

ja  nyt on-o tettu  tutkittavaksi f  
sekin, paljonko ihmistyövoimaa 
voi kuluttaa, jotta syntynyt lii­
karasitus ei olisi tuotannolle va­
hingoksi.

Tuotantolaitosten omistajia ei 
tässä suinkaan kiihota toimin­
taan mikään muu kuin pelkkä

CANADAN AINOA OBSERVATORI

t n  n  n  111 ¡ 1 1 1 M -i-t ; 1i- i-t-hH-

on vasta valm istunut. Se on lä­
hellä Victoriaa, B. C., noin 9 mailin

, • . - n - . päässä  kaupungista olevalla vuorenvoitonhimo, omat aineelliset e- ; , , , „ , , . . , , .kukkulalla. Komissiooni, jonka teh-

.ösen oikein virallises-1

vuosi
Saltc.in ><i ;i li-u ien emon m i-t 11-1 toin ta kuulutelleet n,-

Englannista tiedotetaan, että 
»aksan sosialistien enemmistö»- j tointa 

ja vähemmistöryhmä ja

ruuan, huonoudestakin. Liha kuu­
luu olevan vielä siksi "verskiä 
että Voi omin vointinsa lautasel­

la la liikuskella — jota syöjät ei­
vät oikein tunnu hyväksyvän. 
Voin vakuuttaa kuitenkin, että 
täällä ollaan tyy tyväisiä! Jos 
menet kauppaam aan työväen kir­
jallisuutta, niin silloin kuulet 
kuinka miekkoset ovat itsetie- 

Olen kuullut eräitten ti- 
Päivälehteäkin, “k< »ska 

tavissakaan, kun täällä on niin siinä on enempi tiet'»a kuin 
muissa työväen lehdissä." t h i­
ileksi en ole tavannut tuollaisia

Kansankirjeitä Í

WASHINGTON
Everett

Eipä täällä ole viime aikoina 
mitään erityistä tapahtunut, ei­
kä ole mitään erinomaista odotet-

kiinn ittää  kavioon eräällä  kumiliuok 
sella. P aperim assasta  voidaan sem 
m oisenaankin puristam alla valm istaa 
hevosenkenkiä, m utta  edelläm ain itu t 
la tavalla valm iste tu t ovat parem pia 
Mikäli uäUä paperisia hevosenkenkiä 
tähän  saakka on käy te tty , on niissä

tojsia.
laavantunsa. Ellei ihminen koskaan 

väsyisi, niin hänellä teetettäisiin 
työtä kehdosta hautaan saakka 
lakkaamatta, eivätkä mitkään si- 
veysopilliset näkokohtat, enem­
pää kuin inhimillisetkään suin­
kaan olisi esteenä. Mutta ihmi­
nen väsyv, tarvitsee lepoa ja 
muutakin, voidakseen olla työ­
kunnossa.

Jos työläistä väsyttää liian pal­
jon, tuottaa hän huonoa tavaraa, 
josta koituu teollisuuslaitoksen 
omistajalle tappiota, sillä huo­
noa tavaraa ei voi edullisesti»
myydä. Kansallisen puolustus­
neuvoston eräässä työsuhteita 
käsittelevässä lentolehtisessä, 
jossa puhutaan tuotantotoim in­
nan aiheuttam asta työläisten vä­
symisestä, san» »taan m. m. et­
tä “usein olisi mahdollista lisä­
tä tuotem äärää tilapäisesti teet­
tämällä työläisellä enemmän 
työtä, m utta jos työläinen on lii 
karasitettu. vähenee hänen tuot-j 
tokykynsä, jo tfn  sellainen me-' 
nettely kauemmin jatkuvana pi­
an osottautuu epäedulliseksi, ei­
kä pitkän päälle ole voittoa tuot­
tava. (Tummennus meidän. —
Toini.) ........  tuotantotoiminnan

aiheuttama työläisten väsyminen 
.»n suurin vksitvinen este tuotan-

tavaksi oli annettu  soveliaim m an pai­
kan etsim inen tällaiselle  laitokselle, 
esitti British Columbian pääkaupun­
kia, seudun lauhkean ja  tasaisen  il­
m aston • tak ia  sekä senkin tähden, 
e ttä  taivas siellä enim m ät a ja t on 
selvä ja  ilm apiiri kirkas.

Uuden ohservatoorin teleskooppia 
eli kaukoputkea väite tään  suurim ­
m aksi m itä nykyään en käytännössä 
m issään. Sen heijastuslinssi on 73 
tuum aa (s. o. 6 jalkaa ja 1 tuum a) 
läpiin itaten  j»  12 tuum aa paksu. Se 
valettiin  Belgiassa ja  lähetettiin  siel­
tä  viim eisellä laivalla m itä tuosta 
kovaonnisesta m aasta ennen nykyis­
tä  sotaa lähti. Se on hiottu  ja  kiil­
lo te ttu  P ittsburg issa, Pa., ja  vasta  j Siinä sanotaan  lopuksi: 
äskettä in  saapunut paikallensa oh -' “Pojasta  p idettiin  koulussa, 
servatooriin .

pahin haitta  ollut se, e ttä  ne o v a tjvahän suom alaisia  ja  n i is t i  
liian sile itä  ja ljukkaita. jon osa sellaisia, että eivät tajua

vhteenliittvmisen merkitystä.
“ Hengen jä tti Iäisten” kirjotustapaa.

V arasvuoren 'P o h jan täh d essä  ker 
ro taan  erään  suom alaisen aviom ie 
heu itsem urhasta  ja  sano taan :

“Vaimon kertom uksen m ukaan, jo­
ka oli m urtunut tapahtum an jondos- 
ta, hänen nuori m iehensä oli synkkä 
m ielinen tai a lakuloinen” jne.

Meitä nyt halu tta isi tie tää , m i k ä  
se oli m urtunut, vaimoko vai h ä n e n ! 
kertom uksensa?

H eti seuraavalla  palstalla  on uu i ,

raukkoja monta, m utta liian kur­
jan vaikutuksen tekee m uutam a­
kin. — Korvert Kaarlo.

vaan etsivät yksinään omaa pa­
rastaan ja haluavat “herrain kans 
sa m arjaan.” — Ja sitten joilla­
kin on esteenä emäntänsä ja jo­
ku tuplajuuta koetteleepi, ja jo t­
kut taas pelkäävät, että siellä 
kaalilla kaikki punaset vangitaan 
ja m ustat niiden mukana, että 
ei sinne pidä mennä. Se henkilö 
tunnetaan hyvin lörpötyksistään 
joka sellaista valheellista huhua 

,, , ¡koettaa levittää, m utta annetaan
j hänelle puhevapaus niinkuin en- 
! nen Lunttu-Jussille. että hänkin 
saa uhrata nuo henkiset voiman­
sa ihmisraukkain turvaamiseksi 
etteivät he menisi päätään “louk­
kuun” pistämään. On vain piskui

joka
Y ksistään tuo linssi j oli lähes kuusi jalkaa p itkä ja  hyväs 

terveydessä."
Se k o u l u k o ?

painaa yli 4.000 naulaa, m utta on niin sä terveydessä 
herkästi tasapainoon asete ttu , että  
mies sitä helposti liikuttelee yhdel­
lä kädellään. Putki on niin avara 
e ttä  sen läpi m ahtuisi ajam aan pie­
nellä autom obiililla. Kaukoputken

Roslyn
Osastollamme oli kokous vii­

me pyhänä, 21 päivä, jossa poh­
dittiin osastoii sisäisiä asioita, 
sekä muun muassa päätettiin lu­
nastaa 5 osaketta Toverista ja 
tilata 1.000 kappaletta lentoleh­
tisiä, joissa <>n Meyer Londonin 
kongressissa pitäm ä puhe, sekä 
liittolaismaiden sosialistien julis­
tus. joka laadittiin konferenssis­
sa Lontoossa viime helmikuulla.

Hauskan ja monipuolisen oh-
jelmailtaman osastomme päätti 
toimeenpanna ensi pyhänä, hei- 
näk. 28 päivänä. Sinne vissiin­
kin kaikki .mennään läheltä ja 
kaukaa : ja vielä sitten on hy­
vällä soitolla tanssia lopuksi.

Kiitokset. Sydämelliset kii­
tokset lausun s. s.-osastoille, ni­
mittäin Aberdeen, Hotjuiam ja 
Seattle Xo. ?, jotka toimeenpa­
nivat kukin paikallisen keräyk­
sen minun allanim itetyn hyväk­
si jalanostoa varten. Yllämaini­
tu t osastot ovat minulle tilittä ­
neet seuraavat sum m at: Aber­
deen $80.30, Ibx|uiain $32.20. 
Seattle $60.05. Kiitos vain teil­
le, toverit, jotka olette hyväkse­
ni roponne uhranneet. Xyt jo 
opettelen teidän avustam allanne 
uudella jalalla kävelemään.

Toveruudella,
W erner Mäkinen.

nen joukko joka haluaa täällä­
kin kantaa kortensa yhteisen hy­
vän alttarille, koettaa hommata 
jotain henkisesti sekä aineelli­
sesti kö» häli-stöliikkeen edistämi­
seksi mikäli voimat riittävät ras­
kaan raadannan lomassa.

Ensimäiset iltam at meillä tulee 
olemaan oikein näypiskappaleen 
kanssa 27 p. tätä kuuta. Se on 
2-näy toksinen kappale, nimeltä 
“ Lain ja oikeuden nimessä." Se 
on murhenäytelmä, kuvaus niis- 

! tä kuuluisan kurjista torppari- 
j oloista etelä-Suoinesta. — Kah- 
\ ¡kultaakin nautitaan. < )i. het-

-------------  | keä niin hurmaavaa saako toiste
>uomen tviöväerchallituksen tä- I milloinkaan ? — Eipä ainakaan 

kalaisen edustuslaitoksen ylläpi- i vähällä. — A. II.
läntisestä kirjottua Raivaajan I --------------------------—
Spectator scuraavaa: j C a r l is le

\ alutsevt olosuhteet tekevät j
tarpeelliseksi Suomen tvtAäcn- Tulimme huomaamaan, että
liikkeen edustuksen Yhdysval-1 meitä on taas nykästy huulesta

Vesikauhu
on R anskassa lisääntym ään päin. 
Viini“ vuodella oli 3,000 vesikauhuta- 

liiku teltavat osat painavat yhteensä j im usta; v. 1913 oli vesikauhutapauk- 
sien luku vain 330. T oisaalta on 
m ainittava e ttä  kuolem antapauksien 
luku vesikauhuun on saatu  a len tu ­
maan varsin vähiin, ollen Pasteurin  
laitoksella a inoastaan  kaksi kuole­
m antapausta tu h a t ta  ho idettavaksi 
o tettua kohden.

yli 40 tonnin.
Tässä observatoorissa on jo ryhdyt­

ty  tekem ään säännöllisiä havaintoja.

A IK O V A T TEH D Ä  L IIK E T T Ä  
VENÄJÄLLÄ

(T ru r  translation  filcil with the P ostm aite r 
at A stnria. Orv . .luly 24, 1918, a- rcijuired
by section 19 of the Act of Oct. 6th, 1917.)

Saksalaisten  suunnitelm at Venäjän 
kaupan valtaam iseksi selviävät siitä 
kin, e ttä  Berliinin yliopiston “Itä 
m aalais-sem inaarissa” ruvetaan an ­
tam aan tatarink ielen  opetusta. Tuon 
tiedonannon yhteydessä lausuu Vos- 
sisehe Zeitung: “T atarink ie ltä  puhu 
vat sisä-Venäjällä ja  S iperiassa asu 
vat m uham ettilaiset. Heidän käsis­
sään on suuri osa Venäjän kaupas­
ta, ja tatarink ielen  taito  tulee ole­
maan meille tarpeen sodan jä lestä
liiketarkotuksia  varten .”

SAKSA LA ISTEN  LAPSET  
K U T IS T U V A T

»Truc tran ilA ion  tilcd w ith the PoiOnaste» 
at Astuvia. O rv , luly 24. 1918, as r»-<|iiirv<l
by  section 19 o f the A c t o f O c t. 6 th  1917.)

E räs C harlottenburgin lääkäri sa 
noo sota-aikaisten lasten Saksassa o 
levän pieniä, kitukasvuisia, heikko­
ja  ja  laihoja sekä kurttu isia  kuin 
vanhukset. Ne syntyvät liian keh it­
tym ättöm inä. Tuollaiset pienokaiset 
ovat yh täm ittaa  levottom ia ja  n iil­
lä on tahdottom ia kouristelevia Hik 

Täm än se littää  hän johtuvan 
tuskaisesta  herm ostuneisuu- 

raskauden aikana sekä myös 
ja sopim attom asta

sitten nälissään 
ruiK »ilijanar- 

kuten Kianto esim., ovat ko- 
va!t'i< >n ruokakaukak»11a 

rauhaneh- j lni^ssäileviksi liha\ uuttaan hylly­
viksi hyenoiksi. jotka vilkuttele- 
vat raateluhampaitaan j 
le, joka

Itä vai- n t 
ovat vai- honneetta-Vnkarin sosialistit 

miit keskustelemaan 
(loista liittolaismaiden sosialis­
tien ja muiden työväenjärjestö­
jen edustajien kanssa.

Englannin ö\ äenpttolue.
Ranskan sosialistipuolue. Yhdys­
valtain sosialistipuolue ja kaik-

Suonien työväenhalli- 
tuksen täkäläinen 

edustajalaitos
ok atsel-, , . . . . .  -ilon korkeimmilleen saattamisek-u sk a ltaa  m oittia  niiden! . . .  

hillitöntä raivoa. (okainen hiti-J . . . .  ..
, , - , , . .... i M ika ilon ia onnen lähde nil­kankin  kvkenevam pi k irja ilija  on i .. . . . .  .

, . sikaan sellainen keksin tö  kantta-tulevaisuut- . . . . .. 'lístenle, joka saattaisi työläisenvalistuneet ja ¡ .. ..................... ,x • rutiiniin  väsymättömäksi!kaukonäköise t va ltio ta itoon  pe-

am m uttu. sillä 
ta ian ) m ittasivatkien niiden muiden maiden työ­

väestö, joista on tietoja saatu.
on samaa mieltä. i - „ u . . .«  . : i . , •. . . .  . .. t - ,1  rehtxneet miehet , kuten lama;M iksi m eiltä s itten  k ie lle tään .
tilaisuus kokoontua? Mikäli il-! 
raotetaan. kokoontuivat pankkii-j 
rit Sveitsissä joitakin kuukausia; 
sitt.cn samassa tarkotuksessa, ei-1 
vätkä pankkiirit, sen mukaan 
kuin me tiedätutpe, olleet kaikki 

Jqs yjankkiiritliittolaismaista!
saavat kokoontunein ir^niiksi ei 
vät työläisetkin?

Jos työväestön edustajat pää­
sisivät jonkinlaiseen yhteisym­
märrykseen ja Saksan edustajat 
voisivat mennä takasin kotiin 
ja toimia junkkcrihallituksen ku­
kistamiseksi ja työväestön val- 
taankohottami seksi. olisivatko
liittolaisvallat sellaista vastaan 
T eollistuotannollineti 
taisuus on paras laji kansanval­
taisuutta, joten sitä ei pitäisi ke­
nenkään vastustaa. Ja koska 
työväestö on hankkinut s< ftilaat 
kummankin puolen armeijaan, 
eikö ole johdonmukaista, että) 
työläiset myöskin voisivat pääs­
tä jonkinlaiseen yhteisym m ärryk­
seen, joka olisi hyödyllinen koko 
ihmiskunnalle?

Me teemme sangen vastenmie­
lisesti niin paljon kysymyksiä, 
siä, m utta me todella haluaisim­
me saada näihin vastauksen -— 
The W orld.

(pirtakin taitaa tuntua omi­
tuiselta, että työväestöltä kielle­
tään kokoontumisoikens, vaikka 
pankkiirit saivat kokoontua. Ja 
kuitenkin kummassakin kokouk­
sessa keskusteltaisiin samasta a- 
siasta. Selitys on löydettävissä 
näihin seikkoihin sisältyvissä 
luokkasuhteissa, jotka eivät mil­
loinkaan katoa, vaikka toisinaan 
näyttävät peittyneiltä.

massamme 
taan.

Suomen lahtarijx»r\uristu m it­
tasi tulevaisuuttaan sellaisella ti­

im asta mielestään perinpuhjaisel- 
’ la tarkkuudella, että koetti kyt­
keä pois heikoiminaiikin vapaus-

tusunnossa sano-

ajatuksen työväestöin mielistä.

Xyt täytyy puhua “työläisten 
etujen valvomisesta”, jotta voi­
taisi estää työläiset järjestym äs­
tä ja saada ne edelleen pysymään 
siinä hurskaassa ja kapitalisteil­
le paljon voittoa tuottavassa luu­
lossa, että lie ovat kapitalistien 
täysarvoisia liiketovereita, joi­
den hyvinvointi ja onnellisuus

Se tapahtui oikealla tsaarivallan j ” n koko tuotantolaitoksen pää- 
aikaisella "valtiotaitoisuudella". m ääränä!
s .  o .  pyövelitaidolla. sellaisella Niinpä ¡»uhiltaan yllämainitus- 
kuin pääpvöveli Mannerheim oli sa lentolehtisessäkin. miten tie- 
tsaarin armeijassa oppin‘ut. la teellisellä työnteon
vakuudeksi annettiin sapeli Sak- saatetaan määritellä ihan tar- 
s;m  junkkerien käsiin pelosta, koin, miten paljon työläisiä saat­
etta Suomen lahtarien kiisi her- taa rasittaa, vahingoittamatta 

-jpaantuisi ja työväestö pääsisi tuotantoa. — 1 yöväen omat jär-
, , i jälleen valtaan. jestöt eivät ota lukuun sitä seik-
kansanval-p : „ , . . . ii . , ,Sellaista se on se “kotimainen A f-u. \anii katsovat ainoastaan si­

ja täydellinen” vapaus ja siksi â< '" 'ien  mahdollisimman vähäs- 
tvöstä saisi mahdollisimman Su ita täkäläiset santarmilehdet

niin iloitsevatkin.

Voittojen takia sekin 
vain tapahtuu

Silloin kun tuotantolaitosten 
voitot ovat tavallista suuremmat 
ja tuotteiden menekki hyvä, koe­
tetaan tuotantoa laajentaa mitä 
suurimmassa määrässä. Eikä 
siinä oikeastaan olekaan enhän

Hoquiam
Charles Schwab, Emergence 

piteet asianlaaduii nuukaan voisi- reen unioon. josta merkiksi an- -'l^et korporatsionm  johtaja ja

loissa sillä tavalla kuin sitä S. 
Xuortevan johdolla on hoidettu. 
Erinäiset supistukset ja toimen

ja niin kovasti, että huonollakin 
muistilla vielä muistaa. Silloin 
kun meitä pakotettiin siihen suu-

vat tulla kysymykseen ia siinä nettiin monilla ällillä ja 
chiella \ Iita ja toista työsuunn i-• kuvijla varustettu n a p p i— 
teltnan
lelua

laivan- 1’etlehem

yksityiskohtien tankas-' oli paljon hyvää luvassa: silloin 
mutta itse toiminnan lak- kerta kaikkiaan antaa ravautet- 

kauttaminen sellaisenaan ei suin- i tiin 8 tunnin päivä ia ln\ 
kaan saisi kysymykseen tulla. ¡paljon sellaista, jota ei ole edes 

Mutta toimiston rahallisesta nimeksikään tävtettv. Silloin sa-

Steel korporatsionm 
kävi täällä Grays 

viime viikolla. Sitä 
tämä Ibxiuiamin sanomalehti 

äitiin kuuluttaa "taivaaseen asti.” 1£- 
tusivulla ensin se tekee selvää 
siitä, kuinka ihmisiä oli paljon

illoin ¡»residentti.
11 a rt »orissa

keitä.
»itien 
desta

j ä r j estely  l!ä rii tt ii miit t öm ästä 
ravinnosta

Se “kotimainen ja täy­
dellinen” vapaus

“Suomi on aina ollut ainoa 
kulma koko suuressa moskoviit- 
tien keisarikunnassa, jossa va­
paus oli kotimaista ja täydellis­
tä. — jossa tulevaisuutta mitta- 
sivut valistuneet ja kaukonäköi­
set, vahiotait(.H»n perehtyneet ja 
hyvään uskoon hiottavat mie­
het.”

Ylläoleva, erään täkäläi.-en 
suomalaisen san tartu ¡lehden pals­
toilta poimittu lausunto osottaa. 
mitä kaikkea täkäläinen suoma­
lainen väestö vielä jaksaa '■idät­
tää. LuoitnoUisesti ei tuollaisia 
lausuntoja julaista muuten kuin

niin suuria teknillisiä vaikeuksia 
edessä^ vaikkapa teknilliset apu­
neuvotkin »»vat rajotetut. Mut­
ta ihmistyövoima asettaa rajan 
toisinaan.

Kapitalistisen tuotannon täy­
ty in  tapahtua mahdollisimman 
\ ällillä menoilla, koska voitot o- 
vat sitä suuremmat, mitä vähem­
män liikkeessä on menoja. Sii­
tät siis johtuu, että työssä käy 
tettävää ihmistyövoimaa on .k u ­
lutettava niin paljon kuin sitä 
suinkin saattaa kuluttaa, vahin­
goittam atta tuotantoa.

Koneetkin tuottavat vain mää­
rätyn määrän, jonka suuruutta ei 
saata lisätä muuten kuin teke­
mällä parannuksia koneessa tai 
työtä vt tis-a. Koneiden käyttä­
mistapa on tutkittu sangen* tar­
koin. niin että nyt jo tiedetään 
paäasialli.-iuunilla tuotantoaloilla 
miten kutakin konetta on käy­
tettävä, jotta se kuluisi mahdol­
lisimman vahan tuotantoon ver­
raten. Säästämällä rasvua ja 
öljyä konei.-sa. ei säästetä tuo­
tantokustannuksia, vaati saate­
taan pikemmin niitä lisätä, sillä

kannatuksesta on Amerikan suo­
malaisten huolehdittava.

1 nimistön ylläpitämistä varten 
on kerättv varoja, samalla kun
tämän keräyksen rinnalla toim i-’ palloruunia ja korttipöydät, jtu s- j niaj<seen i» 
lettiin toista keräystä, jonka sa saapi lukea “neljän kunin-1 hi^ti»n ho 
kautta karttuneita varoja voi- kaan" kirjoja — osataan h u o li ';n[Jon 
öaan <äyttää a |  »astaan hädän pitää, että ei huvitteleminen
bev cnitämiseksi Suomessa. Ensin- Jisi liian huokeaksi. Sitten 
mainittu keravs tai oikeammin } täällä kuvateatterikin. jofti ran- 
e;in:iis:S'sä kokouksissa toimeen- naa sama yhtiö) ja kyydin saapi
pannut kolehdit ja lahjotukset i vapaasti junalla ( sillä teatteri o n , tysvirren hänen persoonallisista 

hyveistään, että kuinka hän alkoi 
nousunsa työläisenä terästeh­
taassa, josta hän “tavattom an 
¡armonsa ja kykynsä avulla” on 
kohonnut maan kutiluisimpien

Suomessa että ") hdysvalloissa' . ! Iin käytöstä. Ei siis tule mitään !sj häntä ' osi Uei-rin'1 ? 
voidaan käyttää Xluortevan to i-h u v ia  ilmaseksi. i kaikille * n<iill l i ,  ' ' j 11,1
raiston ylläpitämiseen N iiltä c u - » ................... . , . , . M ’k l|lc pojille huomautuksella.
viiroista „„ älclli, ehkä pärise A “?  t>,0Pa,va" P'>™desta kaiielra  seaatnen alaisuus j„ka 

ia  .o i  u  kannattaisi puhua untaan .k u n  viidellä nousta kun vaan tahtoo 
se nykyään ei ole puoltakaan pi­
tempi entistä — ainoastaan 14 
tuntia. Olen kuullut valituksia

mutiin .että laitetaan lukusalit ja häntä vastaanottam assa kun hän 
valoisat istumahuoneet, vaan en saapui seurueensa kanssa ylim ää­

räisellä junalla ja sitten, kuinka 
loistava päivällinen hänen kun-

I ole vielä nähnyt senlaisia. Eu- 
j kuhttoneen tilalla kai lie vhtiön

Aberilcenissa.

keä ja kuinka siellä puheita pi­
dettiin puoliyöhöni asti, ja pal­
jon muuta. Lisäksi se v ielä toi-

' ................ »aa .-satua »utto ja  kyytiin sa a iN |nlilu<sivulla veisaa e rity isen  vlis-
lalijotukset i vapaasti junalla (silla teatteri on ! rvev irren  l,än..ii 

luottivat rahaa noin $8,003. \  ii- pari mailia kämpältä), vaan pe-
nieksimainittu, listakeräy, tuotti riihi jos meinaa vilkasta seinäl- 
mtiutamia tuhansia. . Je, saapi maksaa 75c. Yhtiö

\  arat, joita kerättiin n im en-' myös runnaa tanssihaalia, jonne 
viidettä sataa tässä sodassa Brit i omaan “Suomen työv aenhallituk- ; tanssijat saavat hommata soitta- 
t :in saarten lähettjville upotettua, sen asian ajamista varten seka (jät ja maksaa 50c vhtjolle haa- 

Uusi menettely on lyhyesti

U PO TE TTU JE N  LAIVOJEN  
TA M IS E E N

(T ru e  translation  filed with the P t.s ttn .srer 
at A ito iia . O re., tul;. 24, U'18, a« re juir- 
by section 19 of th e  A c t o f O c t. 6th. 19»7.) 

käy ttävät b rittilä iset uutta  keinoa, 
jolla heidän sanotaan nostaneen jo

ta työstä saisi 
suuren palkan; miten työläinen i alusta, 
saisi mahdollisimman vähillä 
p< »nnistuksilla mahdollisimman 
parhaan t< »imeentulon.

M utta sellainen ei ole edullis­
ta tuotannolle, jota harjotetaan 
yksityisvoittojen takia. Sen yh­
teydessä työskenteleviä työikäisiä 
on .riistettävä tieteellLesti, jä r­
jestettävä työskentely |iten . e t­
tei tvöläinen saa tilaisuutta ku-

NOS-

sanoen sellainen, e ttä  ehyeksi — siis 
päätie päin —- jääneeseen laivan 
puoliskoon pum pntann vettä, kunnes 
sen paino riittää  kohottam aan rikki 
naisen puoliskon pystyyn ja  laiva 
tulee kölilleen, jolloin se on verra ­
ten  helppo hinata telakkaan.

K errotaan tä tä  keinoa ennen so 
taa esitetyn Saksan laivastoarkkiteh  
deille, ja  lienevät he sitä  käy ttä ­
neetkin joidenkin sotalaivojensa nos 
tam isessa, m utta heidän hallussaan

¡littaa voimiaan millään muulla ¡ei ole asianm ukaisia säännöstely lait
tavalla kuin käyttämällä ne kaik-1tRita täniän m enettelyn onnistum i

i , • • • •, t seksi."-’l om istajansa: paaoinan voitok-1
i- K U LLA N  V A S TIK E

Samalla tav alla kuin kaikki j v ä ite tään  nyt keksityn kaikkien raui

tuhatta.
\  aroja toimiston ylläpitämistä 

varten täytyy hankkia vastaisuu­
dessa sillä tavalla, että toimiston 
työ tulee turvatuksi niin kauan 
kuin se on tarj»eellinen.

Osastoiemme keskuuteen voi­
taisiin perustaa puheenalaisen 
toimistt»n kannatnsrenkaita. Xe 
»sastojen jäsenet, jotka katsovat, 

että toimiston ylläpitäminen on 
erittäin tärkeä asia voisivat liit­
tyä kannatusrenkaisiin ja sitou- 
tu

viidellä nousta kun vaan 
MAttaa tilaisuutta hyväkseen, 
i ämä väite on jo kyllä hvvin 
vanha ja kulunut, m utta vielä si-

OSASTOILLE JA ASiAHOILLEMME

raaka-aineet 
käyttämään mahdollisimman tar­
koin. samoin järjestetään teolli- 
suusolot uudenajan tehtaassakin 
sen reseptin mukaan, ettei työ>- 
läinen lev ähtäessäänkään voi ol­
la tuottam atta voittoa kapitalis­
tille ; hänelle sallitaan levältdvs-

pyritaan nyt jo den sota-ajan vastikkeiden 
on

ohessa.
Niitä tosin on ollut ennestäänkin; m ääräysva llan  aiarsia j 
m onenlaisia, vaan m ikään n iistä  ei säännöstelemiä. (okainen k;

K iinnittäkääpä huomiota siihen, e ttä  viikon­
p a  maksamaan vissin määrän i päivät on enää aikaa, kun m yyjäiset päättyvät 

ja  Toverittaren rakennusrahaston hy-
äysvallan alaisia ja niiden X a K S l.

.. .. . <anna-, Tehkäämme vielä loppuryntäys mvviäislinnu-
> tain kr.kLamansa vaia, "  ’  U - ! Jen levittämisessä. Kun jokainen teemme voita- 
ijiestön virastoon ja se tarpeeni-i vamme, — ostamalla ja  myymällä sanottu ja  lip- 
-¡seks, katsomiensa säännösteivjen niiia — njin saamme niitä vielä jonkun tuhannen

seokseen käytetään 94 osaa kuparia) ta in  k o k o a m a n s a  v a ra t  
ja ti osaa antim onia sekä hiukkasen
magnesiumkarbonaattia, painon li . sck-i katsomiensa säännösteivjen n n i n
saamiseksi. Tätä metalliseosta sa mukaisesti luovuttaisi näitä va- ! i  *x x l • . -  ------

roja suomen toimiston käytettä-) levitetyksi ennenkuin aika umpeen kuluu.
Värsi; ‘ i Tarkastakaam m e huolellisesti jokainen mitä

saataisiin jariestei>k "i! voimme vielä tehdä — n #  kun vielä on aikaa — 
kannalle. (a siten “ ’ *

myöskin , koska kannatusrenkai-
siin liittyminen olisi vapaadhtoi-

notaan voitavan venyttää, valssata 
ja juo ttaa  jotakuinkin  sam alla lail 

aikaa juuri sen verran, että hän j la kuin kultaa, ja  — mikä on pää- 
enniittää koota riittävän m äärän iasia — voidaan an taa kullan
voimia scuraavaa tvöksentelv- näk(,inen kiiltu P^yväisesti. Sen varmalle
. • E , , '  ¡h in ta  nousee vain noin 25 senttiinkauttaan varten, jonka kulues.a* , lt
ne jälleen imetään ihan viimei­
seen saakka.

Ainoastaan kunnollisesti jä r­
jestymällä voivat työläiset aset­
taa t steitä näille kapitalistien 
mitä inhottuv ¡nimille aikeille. Ai­
noasi aan valistus ja kohoava tie­
toisuus saattaa heidät oikealle
tielle ounellistiutejisa ja hvvin- 

• • • .. J . ..vointinsa etsinnässä, eivätkä mit­
kään kapitalistien tai heidän toi­
mistojenpa tekemät tutkimukset

koneen kuFuminen aiheuttaa suu-(ja parannusstiunnitelmat, joihin 
«empiä kustannuksia kuin öjjyti ei milloinkaan ryhdytä muussa 
k^ytt)'. f , . , 4 kuiy, \Mitqnlisi».niiij)tarkotuksessa.

myyjäistemme onnistumiseksi.
Lippuja tilittäessä on huolellisesti katsottava, 

en, toimiston tarpeiksi hankina- e ttä  kaikki myytyjen lippujen kannat sekä myy- 
MP«» tu levat tilityksen m ukana palau-

nen
VHPAPERISIA  H EVO S E N K E N K IÄ

Eräs europalainen keksijä vä ittää  
paperista  voitavan valm istaa hevo­
senkenkiä Jotka tavallisissa oloissa 
olisivat yhtä käytännöllisiä kuin te- 
räksisetk in . H evosenkengän muo­
toon le ikattu ja  pergatnenttipaperin 
levyjä yhdistetään riittävän  monta, 
käyttäm ällä tä rp ä tis tä , espan jala ises­
ta valkoisesta lelitiliuskalakasta ja 
lyljynkuotjalla saosie tusta  pellavan 
siem enöljystä valm istettua seosta, ja 
asete taan  hydraulipuristim een. Näin 
saadaan sangen keveitä ja  yhtenäi 
siä kappaleita, joihin op helppo pai 
naa naulanreiät ja  uurrokset. Nau»'esille
Jäämisen sijaa» ne voidaan myös j mahdollistai ‘ •

jotka asian tärkeyden ymmartä- j 
vät. eikä. niiltä, jotka kenties a- j k“ VUKSl. 
jatteleval, että toimiston suorit 
tama työ» on jo nvkyisissä olois­
sa vähejiimän tärkeätä.

\  lläesitetyn järjestelmän kaut 
järjestön ehdoton niäärääniisval- ^ O i^O S tä  ^Ole •,., *. *i
ta niihin toimenpiteisiin, joilla • valitsemia lipun myyjiä, voivat olla m ukana si- 
Amerikan suomalaisten työ lä is-i ten, e ttä  lähettävät tilauksensa suoraan kontto-
™na:nX™Su<>mwi tyovacn as” (riimme, josta heti paluu-postissa lähetetään heil- 

5. s, järjestön toimeenpanevan i le numeroidut myyjäisliput.
. Y rittäkääm m e yhteisvoimin yhteiseksi hyväk­

si. LIIKKEENHOITAJA.

Ne toverit, jo tka haluavat olla m ukana lehti- 
liikkeellemme taloa luomassa ja  eivät syystä tai

fl.SU
sitt.cn

